

# 门诊接种戊肝疫苗的年轻人增加

## 接种疫苗是最有效的防戊肝方法

记者 张如意 冯沛然

### 孕妇感染戊肝 可能发展成重型肝炎

近日,济南市民刘女士和丈夫有了备孕的打算,除了进行优生优育相关筛查,刘女士和丈夫两人还想去接种戊肝疫苗。

“我家里有一位乙肝患者,我们本打算接种乙肝疫苗,但是预防门诊的工作人员告诉我们,这种情况下接种戊肝疫苗也是非常有必要的。”刘女士说。

在中海舜德社区卫生服务站预防接种门诊上,工作人员向市民科普戊肝疫苗。

对于网友“束清欢”来说,她备孕的第一件事就是去打了戊肝疫苗。“准备去打戊肝疫苗的时候,有些家人觉得不理解。”因为提前对戊肝有了一定的了解,这位网友坚持打完了三针疫苗。“等我生宝宝的时候,跟我同一个产房的另一个产妇就是因为感染了戊肝导致产后肝功能受损,那时候我家人才真正理解我。”

济南市市中区中海舜德社区卫生服务站预防接种门诊负责人何娜表示,戊肝的重点人群为患有基础肝病人群、育龄期女性、老年人,尤其来说,孕妇是戊型肝炎高危人群之一。孕期感染戊肝可能发展成重型肝炎、肝衰竭甚至

在预防接种门诊上,人们越来越多地看到“戊肝疫苗”的身影,打戊肝疫苗的人群都有哪些,它的安全性有效性如何?对于备孕期女性来说,到底值不值得打?记者为此进行了探访。



在中海舜德社区卫生服务站预防接种门诊上,工作人员向市民科普戊肝疫苗。

死亡。

值得警惕的是,戊肝病毒可经母婴垂直传播,导致新生儿感染戊肝病毒,引起新生儿戊肝,早产或死亡。准妈妈一旦感染了戊型肝炎,很多药都不能用,治疗起来也比较麻烦。“所以我们建议备孕期女性应及时接种戊肝疫苗。”何娜说。

根据国家卫健委发布的全国法定传染病报告显示,2012—2020年,我国戊肝发病数已连续9

年超过甲肝。数据同样显示,戊肝的病死率也远超甲肝。

### 接种疫苗人群 八成是年轻人

何娜说,除了老人、孕妇、慢性肝炎患者等这几类人群是防治人群的重中之重,还有部分人群如一些集体生活人员、经常在外就餐者、食品相关从业者、畜牧海产品养殖人员等都应该绷紧戊肝

预防这根弦。

研究已确定与人类密切相关的家畜猪的戊肝病毒感染率高,在猪肉、猪血,尤其是猪肝中可能含有大量戊肝病毒。在海产品的贝类和鱼中也曾检出戊肝病毒。

因此,如果食用(未煮熟/生的)已经感染了戊肝的猪、牛、羊、海鲜等易感染戊肝。在加工猪肉食品时,如果切割生食和熟食的厨具混用,也极易造成戊肝病毒的传播。

“目前来说,接种戊肝疫苗是预防戊肝病毒的最直接最经济最有效的手段。”何娜表示,目前也有不少年轻人有了预防戊肝的意识,“有一个经常聚餐的小伙子说在新闻中了解到戊肝,发现自己是高危人群后就来接种疫苗了。”

据了解,自2022年9月起,济南市市中区中海舜德社区卫生服务站预防接种门诊开始为市民提供戊肝疫苗接种服务。在接种戊肝疫苗的这些人群中,80%为青年人,20%为老年人,在所有人群中备孕期女性占到70%。

### 戊肝疫苗 适用于16岁及以上人群

据了解,戊肝疫苗适用于16岁及以上人群,共接种3剂,标准免疫程序为0、1、6月程序,即接种第1针疫苗后,间隔1个月和6个月注射第2及第3针疫苗。接种部位为上臂三角肌肌内注射。为了获得最佳保护效果,建议按规定程序完成3针免疫接种。

很多人关心疫苗的安全性和有效性如何,对此,何娜表示,在完成完整的三针接种程序后,戊肝疫苗一年的保护率可达到100%,即使在7.5年之后保护率也在90%以上。根据模型预测其保护效果最少持续30年,并且安全性也有保障。

# 凝聚科普力量 护航妇幼健康 山东省妇幼健康科普短视频大赛启动

3月23日,由齐鲁晚报·齐鲁壹点、山东省妇幼保健协会联合主办的“护航妇幼,守护健康”——山东省妇幼健康科普短视频大赛正式开启!期待全省医务工作者和有医学背景的相关人员参与进来,聚焦公众喜闻乐见的妇幼健康话题,以更多实用又有趣的短视频作品,造福广大妇幼儿童。

记者 王小蒙  
实习生 史静恬 孙雪

山东省卫生健康委妇幼健康处副处长、三级调研员魏琳出席启动仪式并致辞。她表示,一直以来,省卫生健康委将妇幼健康摆在卫生健康工作的重要位置,实施母婴安全和健康儿童行动提升计划,多措并举、为妇幼儿童提供健康保障。全省孕产妇死亡率、婴儿死亡率和5岁以下儿童死亡率再创历史新低,达到世界发达国家水平。“魏琳希望通过活动的开展,广大妇幼儿童不仅能收获更多自我保健和科学养育知识,而且能进一步激发个人是自己和孩子健康第一责任人意识,从而不断提升整个社会的健康素养水平。”

“提升居民健康素养是一个系统工程,需要协会、医院和媒体等各方力量的协同发力、共同参与。希望科普大赛能够把控好健康科普内容质量,努力成为用户获取医疗健康内容、医疗创作者持续创作的重要途径。也希望同仁用好这次机会,分享自己丰富的实践经验和专业知识,用另一

种身份担当治病救人的使命!”山东省妇幼保健院副院长李锋在致辞中提到,山东省妇幼保健协会自2015年成立以来,已成立了涵盖妇幼保健学科发展的53个专业委员会,形成了较为完善的专业学术交流架构和组织管理体系,在保障妇女健康方面发挥了重要作用。作为妇幼保健的省级协会理应扛起健康科普、提升居民健康素养的重担,可以说是使命光荣,任务艰巨,意义重大。

齐鲁晚报·齐鲁壹点副总经理王建彬在致辞中表示,医学在观念上正在由过去以治疗为主转向今天以预防为主,做好健康科普是促进妇幼健康理念逐渐深入人心的重要渠道。“现在,短视频已经成为用户获取健康知识的主要方式之一。由山东省妇幼保健协会和齐鲁晚报·齐鲁壹点主办,得到山东省卫生健康委的大力指导的妇幼健康科普短视频大赛举办的正逢其时,也感谢山东省立医院、齐鲁医院、山东省妇幼保健院、济南市妇幼保健院等医疗机构、以及厦门万泰沧海生物技术有限公司的参与和支持,希望能真正让权威科普传播得更广、更远,

让科普造福广大妇幼儿童。”

向公众普及医学知识既是医生的社会责任,也是促进医患互信与和谐的重要手段。在启动仪式上,擅长开“健康处方”的医生——山东省妇幼保健院宫颈病诊治中心主任董玉燕,分享了做短视频的心得,并以多个爆款短视频为实例,解析了创作背后的故事。董玉燕说,她将继续保持热忱、用带温度的专业知识去传递温暖、传递健康……

凝聚科普力量,护航妇幼健康。打造更强科普矩阵,激发更多创新活力。妇幼健康科普短视频大赛将设置肿瘤宣传周专场、母亲节专场、儿童节专场、世界女性生殖健康日专场、世界肝炎日专场、大学生开学专场和中国预防出生缺陷日专场等,专项征集契合节点内容主题的相关作品。

### 山东省妇幼 健康科普短视频大赛规则

#### (一)活动时间:

活动分为初赛(3月23日—9月28日)、复赛(9月29日—10月10日)和决赛(10月11日—10月20日)三个环节。参赛选手所有作品,均应在9月28日前提交,且提交后不可修改。

#### (二)参赛要求:

1. 参与人群:  
全省医务工作者及有医学背景的相关人员。

#### 2. 参赛主题:

围绕妇幼儿童两类人群的关注重点,结合节日专题,以常见病、多发疾病的防治科普为主线,重点突出预防接种守护健康。

#### 3. 作品要求:

参赛作品须内容积极向上,不能与法律法规相抵触。严禁剽窃、抄袭,不得植入广告,不存在知识产权争议。

作品格式可采用mp4、flv、mov等视频标准格式;时长优选5分钟以内,以1至3分钟为宜;分辨率不得小于720×576(手机拍摄建议调至最高

分辨率)。

4. 报送渠道:  
通过山东省妇幼健康科普短视频大赛报送平台上传作品:

<http://jnscjg.ql1w.com/McHealth/#/>



(手机扫描二维码也可上传作品)

#### (三)评审方式

专家评审标准为作品创意度高、视频质量清晰,内容契合主题、科普知识真实科学、有趣。

评审包括网络评分(即“网络热度”)和专家评分两部分,网络评分与专家评分各占50%。同一作者,获奖作品不超过2个。